

新论

实现经济量的合理增长和质的稳步提升

——坚持不懈推动高质量发展①

刘元春

加快转变经济发展方式,加快产业转型升级,加快新旧动能转换,走可持续发展之路

习近平总书记在宁夏考察时强调,“要坚持不懈推动高质量发展,加快转变经济发展方式,加快产业转型升级,加快新旧动能转换,推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升。”这既是立足于当前经济形势的谋划,更是着眼于未来长远大计的擘画。即日起,本版推出系列文章,共同探讨中国经济的高质量发展之路。

——编者

没有量的增长,就不能为经济运行提供托底;没有质的提升,就不能让经济发展更有效率。近日,习近平总书记在宁夏考察时强调,推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升,为我们把握好“量”与“质”的辩证法指明了方向。

从历史大势看,党的十九大提出“高质量发展”理念体现了我国经济可持续发展的必然要求。改革开放40多年来,我国经济发展已经达到一个全新阶段与全新高度,经济总量跻身世界第二,人均GDP大幅提高。但与此同时,我国环境、资源、劳动力、土地等要素市场承载力面临极大

挑战,发展不平衡不充分问题日益凸显,生产效率、创新能力的提升遭遇瓶颈,传统的数量扩张型的增长模式已不可持续,我国经济发展必须走集约化的高质量发展之路。

从当前形势看,我国需要继续保持战略定力,坚持不懈推动高质量发展。国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,保护主义、单边主义抬头,经济全球化遭遇更大的逆风和回头浪。面对内外部环境的变化,亟须补齐经济发展短板,走高质量发展之路。唯有实现高质量发展,经济增长才能真正

得住、可持续,国家发展才能摆脱核心技术受制于人的局面。

高质量发展,不是说量的扩张不重要,而是要继续实现量的合理增长。我国人均GDP刚刚突破一万美元,必须在未来较长一段时期内维持一定的增长率才能巩固发展成果。鉴于经济发展所处阶段,我国需要保持合理增长速度。应该认识到,实现量的合理增长,有利于做好“六稳”工作、落实“六保”任务,只有把经济蛋糕越做越大,才能在当前形势下守住经济稳定运行的底线和社会稳定的大局。可以说,高质量发展不是不要量

的扩张,而是要更有效率、更高水平的量的增长。

高质量发展,最终要落脚在经济发展“质的稳步提升”上。从长期来看,土地、资本、人口等生产要素投入最终都会遭遇瓶颈,唯有技术进步和创新能力的提升,能够为经济发展提供持久动力。在各类要素投入面临压力的情况下,我国必须提高生产效率,在生产要素投入不变的情况下通过效率提升获得更多产出。经济发展的过程不可能一帆风顺,但无论遇到什么样的波动,高质量发展都是最终的归宿和方向,我们都要加快转变经济发展方式,加快产业转型升级,加快新旧动能转换,走可持续发展之路。

处理好“量”与“质”的关系,既通过实现量的合理增长,为经济稳定运行和转型升级创造条件,在动态调整中实现优化;又通过实现质的稳步提升,让中国经济凤凰涅槃,促进更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,我们就一定能让我们中国号巨轮驶得更稳、行得更远。

(作者为中国人民大学副校长)

声音



应勇

越是大考越要担当

经过疫情生死考验,我们要反躬自省,多问几个“有没有”:有没有坚持党的事业第一、人民利益第一的境界;有没有关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来的勇气;有没有追求一流、干事创业的激情

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,湖北全省上下众志成城、英勇奋战,经过艰苦卓绝的努力,付出巨大代价和牺牲,取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。当前和今后一段时期,我们要慎终如始、再接再厉,在严格落实常态化疫情防控措施的前提下,加快推动经济运行回归常态、公众生活恢复正常。

在新冠肺炎疫情防控中,有少数领导干部因工作不当引发了一些舆情和问题,反映出其缺乏政治敏锐性和大局意识,规矩和纪律意识淡薄,值得我们警醒和深思。经过疫情生死考验,我们要反躬自省,多问几个“有没有”:有没有坚持党的事业第一、人民利益第一的境界;有没有关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来的勇气;有没有追求一流、干事创业的激情。切不可只想当官不想干事、只想揽权不想担责、只想“出彩”不想出力,缺乏进取担当的境界、格局和勇气。

首先,领导干部要讲政治、顾大局,自觉做到“两个维护”,贯彻党中央决策部署不讲条件、不打折扣。要强化“一盘棋”意识,时时刻刻心中装着大局,绝不允许将局部利益、部门利益凌驾于整体利益之上,绝不允许游离于工作大局之外。要不断提高认识问题、分析问题的能力水平,增强必胜之心、责任之心、仁爱之心、谨慎之心,谋定而后动,通盘考虑、审慎决策,绝不允许看似成就了局部的所谓“功”,实际造成了全局的“过”。

大事难事看担当。越是大考,越需要担当精神和斗争意志。当前,湖北各方面工作任务很重、困难很多。我们要保持大战状态、大考作风,增强“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感,既要想干事,又要会干事、干成事。我们要加快补齐能力短板,不要错把平台当能力,把功劳当资本,更不能浑浑噩噩当南郭先生。

为民造福是我们最重要的政绩,也是我们工作最终的评价标准。无论什么时候,我们都要牢记初心使命,坚持人民至上,多做打基础、利长远、惠民生的实事。要切实对上负责与对下负责统一起来。有些干部不给领导留下印象的事不做,形成了不多大的影响的事不做,总结汇报看上去不漂亮的事不做,这就颠倒了价值观,扭曲了初心。

我们要崇尚实干、追求实效,按说的做,按做的说,坚决反对会议开完就算落实、把说了当做了、把做了当做成了。要驰而不息纠正形式主义,切忌强迫搞“创新”,人为推“亮点”,过度搞“留痕”,故意玩“花活”。楚人“筲路蓝缕,以启山林”,才能“不鸣则已,一鸣惊人”。各级领导干部要带头做“开山斧”,敢接最烫手的山芋、碰最硬的钉子、攻最难的堡垒,把科学精准防控和加快湖北重振抓实抓细抓落地。

——湖北省委书记应勇在湖北省委十一届七次全会上说
(本报记者 贺广华 田豆豆整理)

面对新环境,要有好心态

曾华锋

干部异地调任、援藏、援疆、扶贫、挂职、驻村,是组织人事工作的重要举措,也是淬炼和提升干部能力的途径。同时要看到,面对新的岗位、新的工作环境,这些干部难免会面临较大的心理压力。关爱他们的心理健康,是让他们更好“沉下心”的必要支撑。

面对新环境,如何缓解压力?最重要的,是要保持乐观主义精神和积极作为态度。要从思想上认识到,调动工作、下到基层,是去为老百姓办实事的。有了正确的认识,才有良好的状态。面对横亘在眼前的大山,应该以愚公之志,一点点将山移开。干部只有正确看待压力、有效化解压力、进行自我调适、积极调整心态,才能把力气更好地放在干事创业、造福人民上来。

中办印发的《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》强调,要“坚持严格管理和关心信任相统一,政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀,增强干部的荣誉感、归属感、获得感”。其中“心理上关怀”是重要内容。对于少数干部存在的角色转换难、家庭存后顾之忧、基层生活适应难等问题,要及时通过关爱心理健康、强化工作指导、提高生活保障、建立帮扶基金、做好志愿服务等方式,解决具体困难,帮助干部掌握应对压力和解决心理问题的方法技巧,让他们保持健康积极心态。

“身体是革命的本钱”。对于干部个人而言,在工作之余,也需要主动锻炼身体。不少人运动或活动较少,体重超标,身体易处于亚健康甚至不健康状态。有的干部总说忙,没时间锻炼。其实,时间都是挤出来的,没有时间运动,疾病就会找上门。在全民健身理念深入人心的今天,运动是一种时尚,是一种习惯,是生活的组成部分。越是繁忙,越是压力大,越要锻炼身体、关注健康。体魄健康,才能适应高强度的工作。

新环境、新工作,开启的是新征程、新奋斗,更要为当地带去新风气、新做法,从而惠泽民众。因此,要更好地关注这些干部的心理健康,让他们能专心干事、安心奋斗。

许多读者询问2019年“人民论坛”“人民时评”“评论员观察”专栏文章合集——《人民日报评论年编2019》(附光盘)等书的购买事宜。有需要此书和《人民日报时评100篇》等书的读者,请直接与人民日报出版社联系,电话为(010)65369530、65363527。

致读者

本版责编:白龙 盛玉雷 何娟

以新思路育新机开新局

苏砥

只有把握未来发展的新趋势、大趋势,形成企业发展的大战略,才能开启新思路、创造新机会,打开新的发展局面

习近平总书记在看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员时强调指出,“努力在危机中育新机、于变局中开新局”。育新机开新局,要有新思路。身处危机变局中,要有一种眼光,穿透眼下的危机,洞察前方的机会。新冠肺炎疫情防控期间,不少企业家都认识到,短期的机会不一定经得起变化的考验,而且很容易变成竞争激烈的“红海”。只有把握未来发展的新趋势、大趋势,形成企业发展的大战略,才能开启新思路、创造新机会,打开新的发展局面。

历史昭示,每一次产业技术的兴起都会伴随着通信媒介、能源和运输等基础设施的升级建设,进而带来市场格局、产业体系、制度机制的重构,促进经济新一轮的增长。如今,以5G、人工智能、云计算等为代表的技术不断成熟,正在成为经济社会发展的底层技术。信号已现,今年的《政府工作报告》首次写入“新型基础设施”这一概念,意在通过信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施的建设来推动千行百业的数字化转型,激发行业创造的新速度,助力产业加速升级。不在趋势中蜕变,就在趋势中被淘汰,每一位企业家理应有这样的认知。顺势而为,抓住新机遇,才是成功之道。

把握新基建带来的新机遇,就要主动投身“新联接”。以手机为例,从通信工具变成智能终端时,众多企业就可以共同开发应用场景,不仅为人们生活工作带去便利,而且还衍生了共生竞争格局,整个手机产业价值释放的空间就完全变了。以5G为代表的“新联接”,意义也在于此:不只是万物互联,核心在于连接各个行业,助力打通企业内部生产体系及外部生态系统,推

动实现跨行业、跨领域创新,进而加速行业数字化转型进入深水区。比如当5G遇到媒体,就能实现8K视频直播;当5G进入车间,就能实现无人化生产;当5G覆盖医院,就能让医生进行远程手术……实践证明,只有联接各行各业,才能进入更多应用场景,孕育更多的创新机遇。

把握新基建带来的新机遇,还要主动拥抱“新计算”。新计算,不仅能够实现数据在哪里计算就在哪里,而且算力更高、能耗更低,智能更是无所不及。如此一来,无论是企业发展、行业转型,还是产业升级,或是社会治理,都能从“通用计算型”升级为“智能计算型”,从而让生产更加高效、决策更加智能、要素流动更加顺畅。比如,在武汉,传统生产线实现智能升级后,生产几乎无需人工干预,机械手自动焊接、组装,生产效率提升30%以上;在深圳,电力巡查智能升级后,原来20天才能完成的现场巡视工作,现在仅需2小时;在全国多地,华为助力城市智能升级后,实现了“数据多跑路,市民少跑腿”,让企业和群众到政府办事的效率显著提升。可以说,新联接、新计算将推动企业从在线化走向数字化、智能化,促进中国制造向中国智造转型,跑出中国式新速度。

数字时代,互联网的发展还只是第一步,未来充满了想象力。中国数字经济这座大厦,之前主要是搭起了“互联网+”的应用框架,新基建的到来,正是对大厦整体结构进行“智能+”改造的时候。每一位企业家都准确识变、主动求变,就能创造新机会,打开新的局面。这是因为,在中国这片肥沃的创新土地上,我们从来就不缺少激流勇进的逐梦者、勇往直前的实干家。



古树名木是不可再生的自然遗产,也是一个地方的绿色名片。不久前,山东省泰安市建成区为辖区内152株古树名木设计了带有二维码的新保护牌。市民通过扫码就可以一目了然地看到保护级别、形态特征等信息,在普及相关知识的同时,有助于增强市民保护古树的自觉意识。

这正是:
古树临古道,
新证添新码。
老城留记忆,
护绿靠大家。
勾 犇图 燕 陆文

人民时评

强制报告,织密未成年人保护网

彭波

关爱保护未成年人,是全社会的责任。不久前,最高人民法院等9部门共同下发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,规定有关单位和个人发现未成年人遭受或疑似遭受性侵、虐待、欺凌、拐卖等9类不法侵害情形,应当立即向公安机关报案或举报。此举对于持续加强未成年人保护制度建设,构建社会综合预防保护体系,有效预防侵害未成年人犯罪,有着十分重要的意义。

近年来,对侵害未成年人的犯罪,检察机关坚持零容忍、严快准,依法快捕快诉,形成了高压态势,发挥了震慑作用。2017年至2019年,检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪12.14万人,起诉16.11万人。有关部门在司法实践中发现,侵害未成年

人犯罪有其特殊性,需要司法机关将其与普通侵害案件区别对待。与成年人相比,未成年人的自我保护意识和能力还不强,不少孩子遭受侵害后不敢、不愿甚至不知道寻求帮助。这也导致一些未成年人多次遭受侵害,有的甚至持续几年时间,造成了不可挽回的后果。建立切实有效的强制报告制度,正是针对此类案件预防难、发现难、取证难等问题所采取的特殊措施。这项措施,有助于避免因发现不及时而导致的严重影响,有利于防止因为证据灭失而让犯罪分子逃避惩罚。同时,强制报告制度的推行,也有助于提高家长以及老师、医护人员等相关从业人员的责任意识,形成源头预防、及时发现、高效应急、依法惩处的未成年人保护机制。

强制报告制度重在“强制”二字。事实上,我国刑法法、未成年人保护法等法律,都对举报侵害未成年人犯罪作出了相应规定。比如未成年人保护法就明确规定,侵犯未成年人合法权益的行为,任何组织和个人都有权予以劝阻、制止或者向有关部门提出检举或者控告。但是,这些规定过于原则,谁来报告、向谁报告、报告之后怎么处理、如何监督等细节都没有具体规定,“人人有权”在实践中变成了“人人有责”。此次下发的《意见》明确了强制报告义务主体、应当报告的情形,对公安机关的查处和检察机关的监督工作进行了规范,并建立了制度落实的督促和追责机制。此举有效压实了强制报告的主体责任,不仅有利于第一时间发现侵害未成年人线索,

能及时完善固定证据,有效惩治违法犯罪,也能让遭受侵害的未成年人得到及时、有效的心理干预和司法救助,切实维护其身心健康和合法权益。

强制报告制度的落地实施,让侵害未成年人案件有了法定的“侦查哨”。能否激发相关主体的主观能动性,消除他们担心遭受打击报复的思想顾虑,决定着强制报告制度的执行实效。一方面要组织开展相应培训,促进相关部门和个人充分理解和正确执行这项制度,另一方面也要持续加强宣传,让全社会了解、支持强制报告制度落实,营造全社会关心关爱未成年人的良好氛围。此外,在强制报告制度的实施过程中,也要同步做好涉案未成年人的保护和救助工作,切实保护他们的隐私,避免二次伤害,最大限度减轻不法侵害的影响。

进入新时代,人民群众对未成年人司法保护的期待更高。面临新形势新任务,有关主管部门守土尽责,全社会紧密配合,让伸向未成年人的“黑手”无所遁形,才能为他们在人生的萌芽季节,撑起一方舒枝展叶的晴空。